



Z世代大学生们 行李箱里装了啥

一半是乡味乡愁,一半是父母的爱

Z世代,又被称为网络世代,指1995-2009年间出生的一代人,即“95后”和“00后”。如今,Z世代中有一半的人已踏入大学的大门,还有不少人选择在学术道路上继续深造。又到一年开学季,Z世代的大学生们,行李箱里塞了些什么?跟他们的“前辈”相比又有什么不一样?三湘都市报记者对此进行了采访。 ■记者 周可
实习生 彭芷萱

带上家乡味,与同学分享

对于出远门上学的大学生而言,返校离家的那一天,也是暂别家乡味道的那一天。

9月初,要去澳门上学的长沙妹子陈诺往行李箱里塞了四瓶辣椒酱、一袋辣椒粉及一袋辣萝卜干。回家吃碗粉、离家带辣酱,已经成为陈诺每次放假回家、离家的“仪式感”。在澳门待了两年的她,早已习惯了异乡的环境,却怎么也不习惯没有辣椒的日子。“一天不吃辣椒就感觉嘴巴里没味道,虽然辣椒酱很重,但我每次返校依然必带。”陈诺笑着说。

睡熟悉的床品有踏实感

慈母手中线, 临行密密缝。离返校的日子越近,爸爸妈妈们也越忙。

今年暑假,湘潭大学大三年级的文同学选择留校复习备战考研,只在8月中旬回老家常德待了一周。返校的日期临近时,文同学的妈妈特地去了趟超市,挑选了2公斤又大又鲜的核桃,买了几套新秋衣秋裤,还顺便带了一大袋他爱吃的零食。“我跟我妈说这些学校附近超市也有卖,我也能网购,但我妈还是坚持买了,还说反正开车送我,带着也方便。”文同学心里知道,其

9月10日下午,湘潭大学大二年级的徐同学到达宿舍后的第一件事,便是打开行李箱。“上学期末答应给你们带的辽宁特产,都在这里了!”一边说着,徐同学一边从箱子里拿出了用保鲜袋装好的鱿鱼丝、鱼片等,“这些都是现烤的,比超市里真空包装卖的更好吃。”发完特产后,宿舍里飘着淡淡的椒盐味和海产品的咸味,“舍友说这是大海的味道,但我觉得这是家乡的味道。”分享完特产后,徐同学给妈妈发了条微信,“同学们都说好好吃,问我能不能代购,哈哈。”

实妈妈是担心他复习起来顾不上买。

“我感觉每个要出国的学生心里都会纠结到底带什么,毕竟带的越多托运费也越贵,而且自己一个人带太多箱子也很麻烦。”即将前往俄罗斯留学的韩超同学告诉记者,自己此前一直在省内上学,所以每次开学带的东西都不多,但这一次,他买了一个28寸的大行李箱。

受疫情影响,韩超下次回家至少是半年后,于是他决定把自己最喜欢的几套床品及乳胶枕带着。“人在异乡难免会想家,睡在自己熟悉的床品上会有一种家的踏实感。”



即将出国读博的韩超把自己的乳胶枕(行李箱右侧)卷好塞进行李箱里,“睡在自己熟悉的枕头上,就能感受到家的感觉了。”韩超说。



陈诺行李箱里的四罐辣椒酱、一袋辣椒粉和一袋辣萝卜干。

均为受访者 供图



扫码看新闻

记忆

藏在行李箱里的“变”与“不变”

不同年代的人对于开学有着不一样的记忆。

老家邵阳的80后丁先生回忆,自己当时在北京上大学,每次开学都会带上三四个猪血丸子和一大份腊肉。“北方天气干燥,耐放,想吃了放暖气片上热一热就能吃,也方便。”

长沙理工大学文学与新闻传播学院大一新生曹馨宇是一名内蒙古姑娘,报到时她的行李箱里装着父母分类装好的半箱子特产,“本来还想带一些家里做的牛肉干,考虑到长沙天气热肉类不耐放,我妈妈就准备国庆节期间再寄过来。”曹馨宇说。同样将在国庆收到家乡快递的还有老家广东的湖南师范大学大一新生张雅,“我爸妈听说湖南的冬天更冷一些,特地给我做了一床新棉被,听说湖南过完国庆就降温,他们决定国庆节期间把棉被寄给我。”

60后、70后们大学报到时,大包小包连盆带桶的,如搬家一般,虽然数量多,但带的东西却大同小异,无非就是些生活用品。80后们的行囊里,不见了学校当地能买到的生活用品,但少不了家乡独一份的美食。而90后和00后的行李更为精简,也更具个性化,毕竟装不下的大件物品能快递,买不到的家乡美味能网购。然而,有一样东西却永远藏在行李箱里——家人的爱。

消防隐患曝光

株洲: 建材商行存火患, 消防依法处罚

近日,株洲市石峰区消防救援大队进行消防监督检查时,依法对新森林防腐木业建材商行处以罚款。

监督检查人员在消防监督检查中发现,该场所进行木材加工生产,且现场堆放大量木材,属于丙类厂房,同时生产区内设置有采用钢质框架、木质隔板搭建的员工宿舍,不符合《建筑设计防火规范》,涉嫌违反《中华人民共和国消防法》。大队经调查核实,违法事实清楚,证据充分,根据《中华人民共和国消防法》、《湖南省实施〈中华人民共和国消防法〉办法》和《关于对部分消防安全违法行为实施行政处罚的裁量指导意见》,对该单位给予责令停止使用,并处罚款人民币五千一百元整的处罚。

单位负责人意识到问题的严重性,主动停产停业,积极整改,目前已全部整改完毕。

■通讯员 周舟

郴州: 两家单位存重大火灾隐患被政府挂牌督办

近日,宜章县人民政府下发了《关于同意将郴州发烧工艺品有限公司梅田分公司、宜章县岩泉巧巧幼儿园分别处罚款人民币35000元、15000元。

■通讯员 陈传敏

宜章县消防救援大队在消防监督检查时发现:郴州发烧工艺品有限公司梅田分公司未设置室外消火栓,室内消火栓,自动喷水灭火系统,火灾自动报警系统等问题;宜章县岩泉巧巧幼儿园儿童用

房违规设置在建筑第四层,且未设置应急照明灯,疏散指示标志,室内消火栓等问题。根据《重大火灾隐患判定方法》,两家单位存在问题已构成重大火灾隐患,大队依法下发《重大火灾隐患整改通知书》,并提请县人民政府对两家单位重大火灾隐患实行挂牌督办,同时对郴州发烧工艺品有限公司梅田分公司、宜章县岩泉巧巧幼儿园分别处罚款人民币35000元、15000元。

张家界: 物业不及时消除火灾隐患被处罚

近日,张家界市桑植县一物业因不及时消除火灾隐患被桑植县消防救援大队行政处罚。

前期,大队接群众举报称,桑植县澧水河畔小区消防设施设备

多年未启用,严重威胁业主的生命财产安全。大队消防监督员立即对举报情况进行核查,发现举报情况属实,该小区消防设施器材被停用。消防监督员对张家界金领物业服务有限公司下发责令限期改正通知书,要求限期整改到位。

消防监督员在复查时发现,小区消防设施设备仍处于停用状态,火灾隐患未消除。针对复查情况,根据《中华人民共和国消防法》相关规定,大队对该单位进行立案,要求继续完成整改,并对该单位处以罚款5500元的处罚。

■通讯员 尚生涛

益阳: 消防设施未保持完好, 超市被罚

近日,益阳市桃江县一超市

因消防设施、器材配置不符合标准,消防设施、器材未保持完好有效的问题,被桃江县消防救援大队依法责令整改并立案处罚。

此前,桃江县消防救援大队接到群众举报:桃江金峪庄园万联易购超市没有灭火器,存在消防隐患,请消防查处。大队消防监督员立即对超市进行了现场核查,发现超市灭火器配置不符合要求,手动报警器未保持完好有效,依法填写了《消防监督检查记录》并下达了《责令立即改正通知书》,对该超市进行了立案查处。根据《中华人民共和国消防法》,给予该超市罚款人民币壹万元的行政处罚,并责令立即改正。

超市负责人表示将认真吸取教训,立即整改存在的隐患,严格落实责任,加强对场所的消防安全管理力度。同时,桃江县消防救援大队对该举报群众给予了奖励。

■通讯员 蔡崔